## Проект "Тайны названий"



Белокрылова Любовь Васильевна МДОУ детский сад № 10 Город Чита, Забайкальский край. Учитель – логопед высшей категории. Природа родного Забайкалья и великий русский язык.

Путешествуя по Забайкалью, всегда беру с собой фотоаппарат, не устаю любоваться и восхищаться неповторимой красотой природы родного края и хочется выразить свое восхищение в поэтических строчках, запечатлеть на фотографиях, познакомить детей с яркими представителями флоры, помочь им осознать глубокий смысл русских названий растений Забайкалья.

За много лет работы в детском саду в моих архивах накопился обширный материал, который я разместила в рабочей тетради для дошкольников и младших школьников и назвала это пособие «Тайны названий». Тетрадь помогает педагогам и родителям воспитывать интерес к русскому слову. На примере объяснения названий растений дети учатся чувствовать богатство и глубину родного языка.

Данный опыт — только первый, но важный шаг ребенка к осознанию и изучению безбрежного океана слов, которые окружают его с самого рождения. Мы знаем, что исследования ученых свидетельствуют о возможностях дошкольников не только осознавать многие факты действительности, но и объяснять их. Задача взрослых — помочь детям с любовью изучать родной язык, как предмет, постижение которого духовно обогашает.

В пособие включены фотографии и поэтические опыты автора. Материал размещен по темам: «Лесные странички», «Степные странички», «Грибные странички».

На первой станице приглашение детям:

«Мой маленький друг!

Мы с тобой побываем

В загадочном мире цветочных имен.

Побродим в лесу, по степи погуляем,

Секреты и тайны цветов разгадаем!

И тогда мы будем знать,

Почему же так решили

Гриб, цветок или травинку

Этим именем назвать!»

Далее мы говорим о том, почему наш край называется Забайкалье?

Край за Байкалом – Забайкалье, а Байкал – величайшее озеро. Древние кочевые народы Называли его Бай-Кюль, что означало «царь озер». Еще одно древнее название озера – Байхал, то есть глубокая, большая вода.

На лесных страничках мы узнаем о байкальском папоротнике, лопухе, смородине, о том, что в лесах Забайкалья растут удивительные растения – сибирские орхидеи:

венерины башмачки, ятрышник шлемоносный, бровник одноклубневый, пузатка

высокая, бородатка японская. Венерины башмачки действительно очень похожи на настоящие. Ятрышник так назвали потому, что корень у него круглый, как пушечное ядро (по-старославянски — ятро). А мелкие цветы ятрышника шлемоносного напоминают человечков, на головах которых надеты шлемы. Какие ассоциации возникают, когда мы слышим названия пузатка и бородатка? Причудливые цветочки пузатки выпятили свои

кругленькие пузики, как будто на стебле сидят маленькие пузатые гномики, а бородка гномиков оказалась на другом растении – на бородатке!

Багульник болотный издает дурманящий запах, эфирные масла его ядовиты, славяне говорили «багулить», значит, отравлять. Багульником в Забайкалье называют и прекрасный в любое время года кустарник – рододендрон даурский. Наверное, из-за того, что цветки и листья этих растений похожи по строению и цвету. Забайкальцы называют свой край багуловым, воспевают багульник в песнях. И ничего нет прекрасней цветущего багульника!

На лесных полянках можно встретить ветреницу байкальскую, анемону. В переводе с латинского языка «анемоне» означает «дочь ветра». При малейшем ветерке легкие лепестки приходят в движение и как бы летят по воздуху.

Красивы забайкальские леса, но не менее красивы наши бескрайные степи.

Ранней весной зацветают подснежники. Славянское название — прострел (простреливает холодную землю или даже весенний снег). Есть еще «имена» у подснежника: сон-трава, ургуй (по-бурятски).

А вот ромашки белеют на полянках. Почему так назвали этот цветок? Это растение

завезено к нам из Италии, называлось оно пупавка римская. По латыни Рим звучит как Рома, поэтому цветок на Руси стали называть романова травка, а позже — ромашка. Спрашиваю детей: - «А как бы ты назвал ромашку, внимательно рассмотрев ее? Как ты думаешь, подошли бы такие названия: золотое сердечко, белянка, лучистая красавица?» В низинах, возле рек и ручьев розовеют полянки с незабудками. Как точно подметили! Такой простой, нежный цветочек, посмотришь на него и не забудешь эту неброскую тихую красоту. Рядом растут ирисы. Эти цветы, наоборот, поражают изяществом своих форм, линий и разнообразием оттенков. Названы они так в честь древнегреческой богини радуги — Ирис. Слово «ирис» так и переводится с латинского «радуга», означает символ красноречия, в Японии — символ мужественности.

Кого не восхищают золотые поля жарков? Само жаркое солнце в этих прекрасных цветах!

«На полянке стою, восхищаюсь цветами,

Небывалой красоты золотистыми жарками!

Словно солнышко с дальней спустилось высоты,

По полянке прокатилось, за травинки зацепилось

И рассыпалось в кусты.

В ярких солнечных лучах жарки любят купаться

И поэтому решили еще купальницей назваться».

Тысячелистник, полынь, девясил, осока, лютик, мать-и-мачеха, болиголов, чистотел, земляника, черника, голубика, кошачьи лапки, спички, лилия - царские кудри – все эти названия становятся понятны и близки детям.

Продолжаем разгадывать тайны названий на грибных страничках:

«На пеньке, что под сосенкой растут рыжие опенки.

Друг за дружку держатся, во мху зеленом нежатся»

Мох – любимое место и моховиков, понятно, почему у этих грибов такое название.

«На моховой полянке растут моховички, Сказочные, сильные мужички — здоровячки. Из — под мха чуть-чуть виднеются, Спрятаться надеются! А вот за пнем у кочки белые груздочки Белеют на полянке, их зовут белянки!

Здесь не хрюкают свинушки, не волнуются волнушки,

А ребята удивляются: - «Почему так грибы называются?

Да потому что грузди свинушки похожи на спинки поросят, а на бархатных шляпках волнушек — волнистые узоры. Рыжик не спутаешь ни с каким другим грибом. Шляпка у него ярко-оранжевая с ровными краешками. Если отломить кусочек от рыжика, то на изломе сразу выступит оранжевый сок.

«В оранжевой тарелочке росинки собираются,

Они с восходом солнышка на небо поднимаются».

Очень похожи по цвету на рыжики грибы лисички, только шляпки у них изогнутые, волнистые, напоминают острые лисьи ушки или остренький лисий носик. Рядом растут маслята. Назвали их так потому, что шляпки у них будто смазаны маслом, они блестящие и влажные.

« Это маслята – дружные ребята,

Под сосновыми лапками,

С блестящими шляпками.

И на этой же полянке мухомор стоит, красуется,

Сам собою хвалится, сам собой любуется!»

Мухомор мы брать не будем, знаем, что он ядовит. «Мух морит» - не зря дали такое название этому красавчику! Подосиновик и подберезовик сообщают нам, что их можно найти под осинами и под березами, но они растут и в смешанных лесах, где есть сосны и лиственницы. Цветные сыроежки хоть и говорят нам: - «Ешьте нас сырыми!»

Мы их лучше поджарим!

«Разноцветные грибочки

Лежат у нас в корзине.

Где купили они шляпки?

В каком модном магазине?»

Мы говорим с детьми не просто о растениях, а стараемся так построить диалог, чтобы каждый ребенок понял, что от всех нас зависит, каким будет наше Забайкалье, наша Россия, наша планета. Мы мечтаем о том, чтобы не пополнялись страницы Красной книги, чтобы человек и природа были друзьями. С дошкольного детства прививаем любовь к родному краю, учим беречь все то, что нас окружает. Этому способствуют и другие проекты, над которыми работают педагоги нашего детского сада: «Российская березка», проект по духовной экологии «Прекрасное в твоей душе», «Журавлиная песня».

Литература:

## 1. Ольга Колпакова

Серия «История России» издательство «Белый город». Москва, 2005 год. Страницы: 40, 43, 46, 52, 58.

## 1. Корсун О. В., Игумнова Е. А.

«Родное Забайкалье» Книга для чтения в начальной школе.

Чита, Экспресс – издательство, 2008 год.

Страницы: 9, 10, 11, 12, 13, 14, 18, 25, 26, 38, 39, 114, 115.